

国润储能:一张膜的逆袭之路



国润储能生产车间。■ 育州经开区供图

代步伐上打上了属于塞北的“烙印”，跻身于国内储能解决方案提供商的第一方阵，这便是国润储能。

在国润储能的展厅，一张张看似普通、低调的膜为何会身居C位？其实，这张看似普通的薄膜大有来头，它是山西国润储能科技有限公司的研发团队经过反复论证、试验，最终通过钢带流延法成功研发出来的全氟磺酸离子膜，具有低成本、酸容量高、电导率高、拉伸强度大、各向同性、寿命超长等优点，可以广泛应用于钒液流电池、铁铬液流电池、电解水制氢等领域。

“离子膜已具备成熟的生产工艺，年生产产能可达10万平米，全氟磺酸离子膜的成功上市不仅实现了工业化生产的重大突破，而且完全可国产化替代，打破了国外垄断，我们国润的离子膜，在同等的性能比较条件下，价格要比美国杜邦低50%。”国润储能技术总工吴志宽介绍道。

据了解，山西国润储能科技有限公司成立于2020年6月，是国内唯一综合布局全钒液流电池装备制造与液流电池核心隔膜材料生产的专精特新以及高新技术企业，已申请国际国内专利近200项，获得授权28项，科研创新平台10个，其中PCT专利1项。主要从事钒液流电池储能系统及液流电池、氢

燃料电池、电解水制氢用隔膜材料的研发、生产、销售及服务，致力于为客户提供安全、经济、高效的储能综合解决方案。

5年前，清华大学博士、董事长孟青选择这片热土作为创业起点时，可能也没有想到，彼时他播下的这颗“膜”力种子，竟会枝繁叶茂，开出规模储能发展的灿烂之花。

在孟青一路与团队伙伴“打怪升级”上演新能源故事时，薄薄的一张膜也愈发“膜”力十足，几年来，公司完成了大功率、高能量密度钒电池电堆、核心离子膜材料等的研发与生产，质子膜制氢效率比美国进口膜高5%-10%，实现了国产化替代，产品已在零碳高铁、朔州滋润零碳机场、朔州市科技馆、朔州陶瓷职业技术学院光储充一体化、华朔光储充一体化、杭州公园等项目中得到实际应用，打造了国内首个全钒液流电池光储充一体化绿色低碳校园，逐步生风。

专注于自己擅长的领域持续投入，将一个产品做到极致，这不仅是国润储能的坚持，也是国润储能的不变初心。下一步，国润储能将继续立足于国家双碳战略目标，持续围绕储能产品和应用对储能产业上下游领域进行探索，为储能产业的发展，包括“双碳”目标的实现提供有力的技术和产品支撑。 麻洁琼

寿阳经济技术开发区

打造造纸产业发展新标杆

科学导报讯 寿阳经开区立足资源禀赋与产业基础，锚定“1133N”发展战略，以链主企业为牵引，以延链补链为抓手，以精准招商和项目建设为支撑，走出一条造纸产业高质量发展新路径。

构建“1133N”战略体系，打造产业集群新高地。围绕“1个环保造纸产业集群、1个链主企业、3大产品链条、3大科创基地、N个市场主体”的“1133N”战略体系，寿阳经开区强化顶层设计，推动产业集群发展。以强伟纸业为链主，发挥其在石膏板护面纸领域的龙头优势，目前已为10家规模以上企业提供配套，带动上下游企业加速集聚。同时，聚焦石膏板护面纸、包装纸、生活用纸三大产品链条，不断扩大产能、提升市场份额，其中石膏板护面纸产能40万吨，占全国市场超50%；包装纸产能75万吨，占全省市场超50%。

优化产业链条布局，增强产业发展韧性。经开区统筹推进造纸产业上中下游全链条发展，提升产业整体竞争力。上游环节，积极与国内木浆供应商建立战略合作，全力推进40万吨木浆生产线项目，降低进口依赖，实现原料自主可控。中游阶段，重点推动20万吨生活用纸项目和35万吨包装纸项目建设，推动石膏板护面纸、包装纸、生活用纸等产品扩量提质。下游层面，依托闲置资源，大力推进10万吨生活用纸加工基地项目，引进生活用纸后加工企业，补齐产品链、销售链，延伸产业链条，增强产业抗风险能力和发展韧性。

实施招商建设双轮驱动，积蓄产业发展动能。经开区坚持招商引资与项目建设双轮驱动，为产业发展持续注入活力。招商方面，组建专业专班赴武汉参加全国生活用纸博览会，与行业协会、企业深入交流，精准把握产业发展趋势，明确招商方向。项目建设上，强伟纸业40万吨石膏板护面纸等生产线稳定运行，为产业发展提供坚实支撑；完成与宜多果蔬转让手续，启动10万吨高档生活用纸加工基地等项目建设，预计年内投产或完工；40万吨木浆生产线等储备项目稳步推进前期工作，形成“投产一批、在建一批、储备一批”的良性发展格局，为造纸产业高质量发展积蓄强大动能。 进晓宇

K 亮点新闻

山西转型综改示范区太原智储

100MW 独立储能电站项目加速设备安装



太原智储100MW独立储能电站项目现场。■ 综改区供图

科学导报讯 8月18日，在山西转型综改示范区太原智储100MW独立储能电站项目现场，工程机械有序作业，工人分布在各个区域有条不紊地进行承台浇筑、设备安装、场地平整等工作，项目建设不断加速。

太原智储100MW独立储能电站项目位于潇河新兴产业园区，由太原智储新能源有限公司投资建设。该项目北起规划小牛线，西起真武东路，占地面积约1.93万

平方米，计划总投资3.9亿元，属于新型储能产业链项目，将建设储能电站（含综合楼、飞轮运维车间及备品危废车间等）和220KV电缆线路。

走进施工现场，已经安装好的设备并列延伸，完工的承台和设备基座错落有序。

“6月底电气设备开始进场，设备平台主体工程基本完成，主变压器基台即将完成浇筑。目前，12套储能电池安装完毕，飞轮设备也已安装过半。”现场

负责人介绍，该项目采用行业领先的储能技术，建成投运后不仅能够有效增强区域电网的调峰能力，提高电网运行的稳定性和安全性，还将大幅提高绿色能源的消纳比例，推动能源结构向低碳、清洁方向加速转变。

下一步，项目部将在确保安全生产的前提下，锚定目标，挂图作战，加快设备安装进度，确保项目按期建成投产达效。 郑婷

高平经济技术开发区

培塑现代产业体系 促进园区高质量发展

今年以来，高平经济技术开发区主动融入县域“1+4”支柱产业、推动形成千亿级产业集群全局，依托“园中园”，锚定培塑精密铸造、新材料和食品加工现代产业体系，争当坚定有序推进转型发展先行者、排头兵、实干家，倾力持续构筑开发区高质量发展新赛道。

振兴升级精密铸造产业。高平经济技术开发区以先进装备制造产业园为依托，坚持与康硕电气集团为牵引，顺利推动投资3.5亿元的康硕(山西)智能制造、轻合金、低应力研究院3个项目投产达效，投资6.5亿元的康硕总部搬迁项目陆续成功落地园区，今年5月份上马的“年产10万套铸件及康硕宏明柔性加工项目”正式投产，康硕(山西)智能制造有限公司1家柔性机加工企业落户加盟，吸引着更多高端铸造项目正在形成集聚效应，打造“精密铸造件—关键零部件—整机制造”全产业链；坚持以法氏实业为主导，加快投资30亿元的法氏铁水共享中心及冶铸一体化项目建设，目前可研、规划和项目备案全面完成，

内唯一的万吨级空心玻璃微珠先进生产线，形成10万吨空心玻璃微珠及固体浮力材料、低密度石油固井水泥浆混料、低密度尼龙粒料等下游产业集群，园区配套道路建设前期积极跟进，项目用地全速进入出让程序，园区布局规划已成，正在形成下游产业链集聚之势。

培育壮大新材料产业。以不锈钢产业园、新材料产业园为依托，发挥“福江不锈钢”龙头企业带动作用，打造华北地区最大的不锈钢制品生产基地，目前精密五金制造、板带生产、凡立美金属家具定制等项目已全面生产，配套23.5兆瓦分布式光伏并网发电，1750冷轧机组通电调试并进入试生产，先后与太钢和晋钢两大集团公司建立战略合作伙伴关系；用好“海诺科技”国

体设计和细化单体设计；能评、环评和水土保持设计开始编制。通过做大做强禾壹心，推动特色消费品产业园创建走深走实，全力打造产业链齐备、竞争力强的甜品小镇，助力提升当地人民群众生活品质。

以实干实绩谋新篇开新局。今年1~6月，全区规上工业总产值完成77.22亿元（其中：战略性新兴产业总产值达到12.7亿元，占比16.5%，力争3到5年同步占比增至20%以上），规上工业增加值完成28.1亿元，同比增速10.1%。下一步，高平经开区将坚持筑牢开发区重要平台不动摇，赋能产业提质增效不松劲，奋力在实现全域高质量发展、可持续发展中担当新使命、展现新作为。 李阳

祁县经济开发区

政企合力

打造高质量发展新高地

祁县经济开发区以创新驱动发展为引领，形成汇聚“专精特新”企业、高新技术企业两大核心力量，支撑产业高质量发展的重要阵地，企业结构持续优化、集群效应显著增强。

企业集群彰显“高精”底色

“专精特新”实力凸显：区内汇集省级“专精特新”企业12家，山西顺发热电、山西丹源新材料、山西福诺欧新材料、山西浩博森新材料等一批细分领域的佼佼者，尤其是山西福诺欧更是被认定为国家级专精特新“小巨人”企业，“专精特新”企业集群展现出开发区工业发展的专业深度和技术专注力。

创新引领蓄势强劲：高新技术企业队伍壮大至13家，山西启迪信科技、山西中科太通工矿设备、山西恒达钢结构工程等企业持续投入研发创新，为产业升级注入核心驱动力。值得关注的是，山西伯得拓普工贸、山西丹源新材料等8家企业同时拥有两项荣誉，成为开发区高质量发展的“双支柱”。

平台赋能聚合发展动能：开发区不断构建高水平支撑平台：同时拥有山西省特色产业集聚区、省级大中小企业融通型创新创业特色载体、省级建设绿色低碳循环示范园区三大重量级省级平台。区内建有四大企业创新载体：山西省中小企业园区、祁县电子商务产业园、祁县经济开发区科技孵化中心、祁县电子商务产业园、祁县经济开发区中小微企业创业园。

此外，晋中伊利与山西正大成功获评国家级绿色工厂称号，引领开发区绿色制造方向，恒达钢构、伯得拓普获评省级瞪羚企业，引领开发区发展方向。

创新链条筑牢“硬核”支撑

研发中心串珠成链：区内已建成覆盖企业发展的多层次技术研发体系，含省级企业技术中心2个（山西丹源碳素、山西宇通碳素）以及涵盖伯得拓普工贸、今麦郎饮品、晋中伊利乳业等9个市级企业技术中心，核心研发能力由点到面显著提升。

产学研合作深度融合：区内企业积极探索产学研协同创新：山西正大有限公司联合晋中职业技术学院建立饲料加工实训基地，与山西农业大学形成战略合作；山西丹源新材料携手山西师范大学、山西电子科技大学开启科研与人才培养合作新渠道；山西浩博森新材料与中北大学共建研发项目，紧密对接高校智力资源。

高端人才平台加速布局：山西福诺欧新材料与山西省肿瘤医院、山西浩博森新材料与中北大学共同设立省级博士创新站，开发区推荐5名企业技术人才入选县委联系专家，高端人才智力正为产业转型提供强劲支撑。

引才聚力构筑“人才高地”

开发区多措并举破解人才瓶颈：2025年组织企业密集参加“春风行动”招聘会及全国城市巡回招聘会等大型招才引智活动，通过公众号常态化发布17期招聘信息。推动恒达公司与山西省工程科技职业大学签订联合培养协议，与山西财经大学深化校企合作。截至目前，开发区内聚集企业125家，企业职工总数达5598人，其中硕士及以上高层次人才76人，本科生756人，人才结构向高素质方向稳步优化。

总之，祁县经济开发区立足产业基础优势，通过“专精特新”企业集聚发展、科技创新平台有效赋能、研发体系持续优化以及“政校企”协同引育才，实现了产业竞争力与人才集聚力的双向跃升。未来，在坚实的创新和人才支撑下，开发区必将持续提升区域经济发展动能，在转型创新的道路上跑出令人瞩目的祁县速度。 王波

兴县经济技术开发区

召开绿电产业园区暨重点项目推进会

科学导报讯 8月18日，兴县经开区召开绿电产业园区暨重点项目建设推进会，兴县县委书记、政府县长梁文壮主持会议并讲话，经开区党工委书记、管委会主任白继红，山西华兴党委书记、董事长、山西中润董事长袁国栋，县经开区党工委委员、管委会常务副主任赵瑞，县经开区党工委委员、管委会副主任白永兵，县经开区党工委委员李兴平出席会议。

会议强调，建设绿电产业园区是兴县深入贯彻习近平生态文明思想、落实绿色发展理念的关键抓手，是推动产业转型升级、提升区域核心竞争力、实现高质量可持续发展的战略举措。全县各级各部门要提高政治站位，将加快推进绿电产业园区建设作为当前重要工作抓紧抓实。要组建工作专班，统筹协调项目建设全流程事务，靠前服务、主动作为，第一时间破解用地、审批、资金等难题，全方位筑牢保障基石。要锚定新质生产力主攻方向，聚焦新能源、新材料、智能制造等战略性新兴产业，充分释放绿电电价、环保、能源优势，靶向引进一批科技含量高、产业链带动强的优质项目，各乡镇各部门要强化协同联动，提升服务效能，全面落实各项优惠政策，在土地供应、资金保障等方面给予最大支持，为项目落地建设和企业发展创造最优政策环境。 李林